

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX
Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 18 de junio de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.518

San Ramón caballero de Cristo

San Ramón obispo, era un verdadero varón de Dios en aquellos tiempos oscuros del milenario.

Llevaba siempre encendida en el alma la hoguera de la fe como una luminaria viva que le guiaba a través de sus caminos; y paso tras paso los fué recorriendo dejando en todos ellos la estela blanca de su inocencia como un resplandor celeste.

Su celo era dinámico y andariego como el de los apóstoles de Jesucristo, y su caridad efusiva y generosa hasta hermanar con la pobreza.

En aquella edad militante y decidida, su figura austera encuadraba con poderoso relieve, como la de un caballero conquistador acuciado en todo momento por los afanes de la conquista de las almas.

De estirpe nobilísima había nacido en el mediodía de Francia, la tierra clásica de los caballeros de la leyenda, y aun dicen si entre sus ascendientes contaba a alguno de aquellos de la *tabla redonda* que asombraron a Europa con sus proezas; pero él no era más que un caballero de la milicia espiritual desde que en Tolosa trocó la espada de Roldán por la cruz de Jesucristo.

Cambió la espada por la cruz, pero no por eso cambió la condición de su alma; alma indomable de guerrero medioeval pero templada a lo divino, al temple recio del sufrimiento, hecha a propósito para las fatigas, tallada en el cuarzo durísimo de la fortaleza evangélica y con alas poderosas siempre prontas a volar en busca de aventuras apostólicas.

Los santos cada uno tiene su fisonomía personal, y los santos de cada época tienen la suya común en armonía con el medio en donde se desenvuelven, sin que estos caracteres comunes y propios al diferenciarse perjudiquen en nada al fondo eterno de la santidad que en todos y en todas las épocas es siempre el mismo: la caridad de Jesucristo que los enciende y vivifica.

Por eso mal haría el que los juzgase desde nuestros tiempos, mejores o peores, sin cuidar de acercarse ántes con el pensamiento en aquellos remotos que fueron los suyos, como ahora son estos los nuestros, porque con seguridad que en el juicio saldría desdibujada su figura, y la verdad falseada en sí misma por la falta de proporción y de perspectiva.

La figura por lo tanto de S. Ramón, procer y egregia, hay que verla desde aquí, pero encuadrada en su época para que aparezca iluminada con la luz propia de su ambiente y moviéndose con los peculiares movimientos de la santidad, pero entre las otras figuras de su tiempo, sin arrancarla del grupo que Dios le dio por compañía.

Así hay que verla en sus líneas fisonómicas, armonizada con su tiempo, destacándose allí en aquellas altas empresas. Empresas de fe y de reconquista, en las que los reyes y los caballeros, los obispos y los monjes, todos eran cruzados de la misma causa: los unos reconquistando el territorio, y los otros reconquistando sin violencias las almas.

Entonces la vida toda era milicia, así como en ésta ruin en que vivimos es toda comercio y granjería. Por eso no hay que extrañar que junto al gran rey Alfonso el Batallador, que desde Huesca llevó a bañar su corcel guerrero hasta las playas del mar gaditano, caminara el varón de Dios como miembro del consejo real arrastrando penosamente su cuerpo enflaquecido de asceta en pos de los mesnaderos y del gran caudillo. No desdecía él entre aquel militar aparato porque por encima de los estandartes del rey llevaba él desplegada la bandera de su ideal, alta como los cielos: el ideal de la paz que no debe olvidarse nunca con la guerra como ya dijo el poeta:

«La guerra se ha de hacer
por dar a los homes paz».

Así veo yo a S. Ramón, y así os lo presento en el día de nuestro recuerdo anual: como un varón de Dios tocado de divina caridad e inflamado en ella como antorcha luciente; y también como un caballero de Jesucristo que entre las mesnadas que acompañan a un gran rey, se pierde en el remolino del polvo de la marcha y en el revuelo de los estandartes, marchando camino adelante hacia una conquista espiritual a la que le empujan su celo de apóstol y su corazón de caballero.

JOSE ALFREDO

tía es el sacramento del amor, que ahí es donde se enardecen las almas y se entregan sin reserva a Jesucristo, y en el milagro de la multiplicación de los panes y de los peces vemos crecer el amor y el entusiasmo de las turbas hasta arrostrarlo todo y disponerse a todo para la gloria de Jesucristo; incluso a batallar por El para procla-

marle Rey contra todos los poderes del mundo.

Sin duda Jesús eligió este milagro para disponer a las almas a oír hablar del sacramento, porque, poco después, cuando vuelvan a reunirse en Cafarnaúm pronunciará el Señor aquel sermón eucarístico armonioso que nos ha conservado el Evangelista San Juan; y

aquellas gentes, sin hacer otra cosa que recordar lo que acababan de ver en la orilla oriental del lago de Genesareth, podían muy bien recibir aquellas palabras con el corazón abierto, entender aquellos misterios y aceptar el gran anuncio del amor de Jesucristo.

**

La Eucaristía, alimento de nuestras almas.—Es la Eucaristía el «pan de los fuertes», «la Hostia de salud, que da la fuerza», el Sacramento de la plenitud de la vida espiritual.

La misma frecuencia con que podemos tomar este pan pingüe, en que el amor de Dios ha escondido las infinitas calorías de su vida substancial, divina, le constituye alimento soberano de las almas.

Cada día pueda el alma saciarse de Dios, adquirir fuerzas espirituales, curar sus heridas con el bálsamo de la gracia que consigo lleva en el Sacramento el Buen Samaritano. Cada día le es dado beber, no a sorbos, como en los demás sacramentos, sino aplicando sus labios sedientos a este manantial de agua viva, el divino licor de la gracia que brota del pecho de Cristo y que salta hasta la vida eterna.

La Eucaristía, refección de la vida sobrenatural.—Tiene la vida sobrenatural, como la física, sus pérdidas, su desgaste. El esfuerzo muscular o intelectual, importa una disminución equivalente, en el depósito de energías vitales: es preciso reponerlas por medio de alimentos sanos y nutritivos.

La vida sobrenatural sufre análogos desfallecimientos por la acción contrapuesta de la libertad, más o menos aliada con los elementos de pecado que hay en el fondo de nuestro ser, o por la simple inactividad de las fuerzas sobrenaturales que, en este caso, son paulatinamente anuladas por las fuerzas múltiples que la concupiscencia tiene a su servicio.

Precisa, pues, en el orden de la vida divina, como en el de la orgánica, evitar la lenta desnutrición, que abre la puerta a toda infección, que puede agravar las dolencias y acarrear la muerte.

Para ello sirve maravillosamente el Pan de la vida. Es pan de refección, como lo es de sustento y desarrollo.

MINIMO

GANGA

Venta de un carro grande de tres y cuatro caballerías, otro de dos y tres,

un volquete de a metro, varios utensilios de la labranza y una casa en Costean.

Informes: D. Julián Raluy - Cascajo, 4 BARBASTRO

TERCER ANIVERSARIO por el alma del joven ALBERTO SALINAS CARRUESCO

QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD

EL DIA 20 DE JUNIO DE 1929

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

Recibidos los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica

— D. E. P. —

Sus apenados padres don Gabriel y doña Matilde; hermanos Carmen y Ester: abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, encarecen una oración por el eterno descanso del alma del finado, y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán el lunes día 20 en la Iglesia Parroquial de San Francisco de Asís, por cuyo favor quedarán altamente agradecidos.

Barbastro, 1932.

Dominical

La multiplicación de los panes y de los peces.

Jesús preguntó a sus discípulos: ¿Cuántos panes tenéis? Respondieron: Siete. Entonces mandó Jesús a la gente que se sentara en tierra, y tomando los siete panes, dando gracias, los partió; y dáselos a sus discípulos para que los distribuyesen entre las gentes; y se los repartieron. Tenían, además, algunos pececillos; bendíjolos también, y mandó distribuirselos. Y comieron hasta saciarse; y de las sobras recogieron siete espuelas, siendo al pie de cuatro mil los que habían comido.

(Domin. VI post Pentec.— M., 8.)

**

Cuantos han estudiado detenidamente este Evangelio, han notado siempre que hay aquí como un símbolo fecundo de la Eucaristía.

Los fundamentos del misterio eucarístico son el poder y el amor infinitos de Jesús. El poder y el amor resplandecen aquí: el poder, en el milagro de la multiplicación de los panes; el amor, en la benignidad con que el Señor da de comer a aquellas gentes y en el sentimiento de misericordia que llevaba en su corazón.

En el milagro logrado sobre el mismo pan se nos da como una figura de ese otro milagro de la Eucaristía. Allí se multiplican los panes y los peces; aquí se convierte la sustancia del pan en el cuerpo santísimo de Cristo y la sustancia del vino en su sangre. Parece el primer milagro una sombra y una preparación del segundo: todo se encuentra predispuesto en la multiplicación de los panes y de los peces.

En este primer milagro, se ven, además, anunciados ya los efectos de la Eucaristía. Decimos que la Eucaristía

Temas actuales

Los sabios analfabetos

En esa explosión de palabrería que no pocos sedicentes «intelectuales» andan produciendo por ahí con sus peroratas detonantes, se echa de ver una ignorancia tan supina en materia religiosa, que pasma pensar en el atrevimiento que supone en ciertos caballeros el hecho de ponerse a hablar sin ton ni son de lo que absolutamente ignoran.

Para estos sabios analfabetos, la religión no es sino lo que ellos acostumbra a llamar «beateria», efecto y causa a la vez de un apocamiento espiritual, contrario a la naturaleza humana; para ellos la religión consiste en prácticas vacías de sentido, en dogmas sin trascendencia actual, en la vanidad de la virtud, en un prurito de exhibición y de ostentación.

Esta manera de concebir la religión ya se ve que supone una cerrazón intelectual bien manifiesta para toda idea sobrenatural y trascendente.

Quienes así piensan del ideal cristiano denotan una ignorancia tan extensa y tan profunda de lo que es la vida humana que sólo merecen, por la estrechez de sus concepciones idealistas, un puesto, dentro del aprecio histórico, entre las últimas escalas culturales del paganismo.

Porque, ante la transformación del mundo realizada por el Cristianismo, ante la fecunda floración espiritual llevada a cabo por la Iglesia en todos los tiempos, y ante la expresión elocuente y grandiosa que el Catolicismo ha hecho de su contenido vivificante en las sublimes manifestaciones del Arte, de la Ciencia, del Progreso, de la Civilización, de la Virtud, y en una palabra, de todo lo que glorifica y exalta el espíritu y el esfuerzo humano, ante estos testimonios que constituyen la historia del hombre y que no pueden negarse sin denotar una ceguera intelectual y una incomprensión incalificable no cabe sino motejar de epicúreos paganos a los que con sus obstinadas negaciones del orden sobrenatural, no ven sino en toda actividad humana, una inclinación natural de las facultades apetitivas del hombre para la satisfacción de sus propios instintos.

De aquí el sentido pagano de la vida moderna sostenido y predicado por esos sabios que ignoran el verdadero sentido cristiano de la vida.

Los intelectuales analfabetos no conocen el catolicismo, no quieren conocerlo. Ignoran el contenido civilizador del Evangelio; desconocen la riqueza social de las enseñanzas del Salvador. Por eso de sus peroratas, de sus escritos, de sus propagandas sale la religión desfigurada, ridicularizada, vergonzosamente calumniada.

Por eso aherrojan a la Iglesia, desprecian a la Jerarquía, abandonan al Clero, disuelven las Ordenes Religiosas, obstaculizan el ejercicio jurisdiccional eclesiástico, borran las diferencias confesionales, y hacen laica la vida del Estado, laica la vida familiar, laica la escuela, laica la moral, y laica, en fin, la vida entera de los ciudadanos.

Más, si es cierto, como lo es, que el hombre moderno conoce muy poco del ideal cristiano, que la ignorancia religiosa, que el «analfabetismo sobrenatural» como le llamó el Papa, es casi absoluto, no por eso hemos de ser pesimistas los creyentes: el cristianismo lleva en sí un germen de perenne vida, de vida imperecedera y triunfante; lleva la verdad y la verdad ha de imperar al fin, en las generaciones con todos los esplendores del triunfo.

M. NOUGUES Y SAS
MEDICO

EX INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex Médico del Hospital de la Santa Cruz y de San Pablo, de Barcelona
Director por oposición de los Laboratorios y Centro de desinfección de la Sub-brigada de Sanidad del distrito de Barbastro

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

GABINETE DE RAYOS X Y DIATERMIA
LAMPARAS "SOLUX"

LAMPARA DE RAYOS ULTRA-VIOLETA
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

HORAS DE CONSULTA: de 12 a 1 y de 7 a 8

COSO, 25. PRAL.

Detrás de la guerra vendrá la paz, después de la tormenta imperará la calma alumbrada por la luz brillante de un sol fecundo y venturoso.

Nuestra labor es difundir las enseñanzas de Cristo, señalar al mundo contemporáneo el camino que Pablo de Tarso señaló al mundo heleno-romano: el dios desconocido es precisamente lo tenido como despreciable, algo que choca intrínsecamente con el ideal de los tiempos: Cristo.

La lección se repite. El odio del mundo presiguió al Apóstol en toda forma, ni burlas, ni desprecios, ni necesidades, le impidieron realizar el concepto sublime de la vida que aprendiera del Maestro. Ese es nuestro camino: el sentido cristiano de la vida es el dios desconocido del paganismo moderno. Si ahora resulta despreciable, día vendrá en que será bendecido por el reconocimiento de su contenido vivificante y salvador.

Sólo comprendiendo el sentido cristiano de la vida, muchos sabios dejarán de ser analfabetos.

¡Jesús está tan solo!...

La mayor parte de nuestras iglesias ofrecen durante el día un espectáculo verdaderamente doloroso. Acábanse las misas por la mañana, y Jesús se queda solo hasta el día siguiente, o por lo menos hasta el rezo del rosario por la tarde, después del cual nuevamente la fría soledad invade el templo, circunda al dulce cautivo del Sagrario. Jesús, que por amor al hombre se quedó sacramentado, que tiene sus delicias en estar con los hombres, permanece largas horas, interminables... horas del día solito, sin que nadie se llegue a visitarle.

El amor es difusivo, han dicho los Teólogos; por eso Jesús Sacramentado quiere que las almas se acerquen al Sagrario para darse a ellos, para comunicarles sus gracias.

Ahuyentar la soledad de nuestros templos, corresponder a los deseos, al amor de Jesús Sacramentado, es el fin hermosísimo que persiguen las religiosas de la «Adoración» y la «Confraternidad de la Adoración Perpetua y Universal del Santísimo Sacramento», que acaban de fundar en Gijón (Asturias).

Son ya bastantes las parroquias en que se ha erigido tan bella asociación, y para que su difusión por España y por todo el mundo sea más rápida el fervoroso sacerdote don José M.^a Anido, ha venido de Bilbao, donde reside, a ponerla bajo la protección de la Virgen Santísima del Pilar. En su viaje, verdaderamente apostólico, don José ha tenido la bondad de hospedarse en Barbastro, ciudad eminentemente eucarística, y de dirigir su cálida palabra al numeroso auditorio que acudió a oírle en la Iglesia de los PP. Misioneros. El martes a las siete de la tarde en conferencia familiar explicó la historia providencial y las ventajas de la «Confrater-

SEÑORAS

Sus vestidos y ropas quedarán nuevos si quita las manchas con

LUCIN

Precio: 3'50 pesetas caja

IMPRELIN

Impermeabilizará sus vestidos sin que pierda por éllo la forma ni el color
Precio: 3'50 pesetas caja
Pídalas, enviando su importe, a

Arcadio Calvo Escamilla

Representante de

THE NOVELTY COMPANY

Pobla de Segur (Lérida)

¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Tintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y teñido

	Pesetas			Pesetas	
Traje completo caballero	8	15	Falda señora, corriente	4	5
Americana	4	7	Toquillas lana, desde	2	2
Pantalón	3	5	Mantones señora, abrigo	5	7
Abrijo	7	15	Abrigos de señora	7	11
Vestido señora, lana.	6	8			

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Coso, 16

nidad», y el miércoles durante la misa de las ocho y media en fervorosa plática animó a los fieles a visitar al amoroso solitario de nuestros altares. Muy agradecidos quedamos los barbastrense a tan celoso sacerdote.

¿Se verá algún día erigida en nuestra ciudad la «Confraternidad de la Adoración Perpetua y Universal del Santísimo Sacramento»?

El amor es ingenioso; Jesús Sacramentado merece todo el amor de nuestro corazón.

CALMAR

Hace 25 años

Nuestro número de EL CRUZADO de 15 de junio de 1907: publicó el XXI artículo sobre «Regionalismo» de don M. Casanovas; el V de los firmados por Zaid, acerca de las «Cajas de ahorros y préstamos» y el tercero sobre la peregrinación que se titularon «En el Pilar».

Con el epígrafe de «Fin de curso» publicaba una relación de las notas obtenidas en el Instituto de Huesca, por los alumnos de Segunda Enseñanza del colegio de Escuelas Pías de Barbastro, contándose 35 calificaciones de sobresaliente; 66, de notable y casi los restantes aprobados, pues fue un número insignificante los suspensos.

La sección titulada «Entre semanas» se ocupaba de la extensa labor legislativa anunciada por el Gobierno, que comprendía las reformas, electoral, de administración local, de la Marina, cédulas personales, azúcares, alcoholes, derechos reales y timbres, supresión del impuesto de Consumos sobre el vino, presupuestos generales y otros muchos y en cuanto al extranjero comentaba la próxima reunión de las potencias en la Conferencia de la Haya.

Daba cuenta la primera nota de la «Sección de noticias» del aumento de tamaño de nuestro periódico, que equivalía a columna y media mas de lectura en cada número.

—En diferentes sueltos se extractaban las notas comunicadas por los párrocos de Campo, Ilche, Salas Altas, Benasque, Villanueva, Chia, Bisaurri, Castellón de Sos, y Pozán de Vero, referentes a los cultos celebrados en honor del Corazón de Jesús.

—Se anunciaban los cultos a San Ramón en nuestra Catedral y ermita del Santo.

—También se anunciaba para el día siguiente la función mensual de la Santa Liga contra la blasfemia.

—El gobernador civil de la provincia impuso una multa de 500 pesetas a la sociedad de recreo de esta ciudad, titulada Círculo de la Amistad, por no haber remitido oportunamente el balance de cuentas y nombramientos de la nueva dirección

—En los Juegos Florales celebrados en Sevilla, fue premiado en el tema sexto, un trabajo de nuestro compañero don Manuel Casanovas.

—La diputación provincial en su última sesión, nombró visitador del Hospital de esta ciudad a don Vicente Baselga, diputado provincial por este distrito.

—Fallecieron en esta ciudad: doña Victoriana Berroy Arasanz, madre política de don Leonardo Vilas, doctor en medicina y cirujía; don Román Hernández de Lorenzo, comandante de la Reserva de Barbastro y don Mariano Pallás Sanchón, muy conocido y apreciado barbastrense.

ellas

CASA MARRO

Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberias, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general.

Teléfono, 68-75

Dirección general de Bellas Artes

Concursos Nacionales

CONCURSO DE ESCULTURA

1.ª Tema: Una estatua de 1,80, de mármol blanco, tema libre, preferentemente desnudo o semidesnudo, que ha de ser colocada dentro de una de las hornacinas del salón de actos del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes; las dimensiones de las hornacinas son: 2,87 metros de alto, 1,19 de ancho y 0,70 de fondo.

2.ª Se concederá un premio de 15.000 pesetas y dos accésits de 1.000 cada uno, entendiéndose que el autor que obtenga el premio deberá realizar la obra en materia definitiva para ser entregada al Estado.

3.ª Los proyectos se presentarán a la mitad, aproximadamente, del tamaño definitivo, acompañados de un fragmento modelado definitivamente.

4.ª Los proyectos serán presentados, con la firma del autor, en la Secretaría de los Concursos nacionales (Dirección general de Bellas Artes), los días laborables, del 15 al 30 de Septiembre próximo, de once a una.

5.ª La exposición de los trabajos se celebrará en el salón de la última planta de este Ministerio, durante los quince días siguientes y dentro de ese plazo el Jurado emitirá su fallo.

6.ª Será requisito indispensable para la entrega del premio en su totalidad o a plazos, si así conviniera al artista, para los gastos de adquisición de materiales y realización del proyecto, el favorable informe del Presidente del Jurado, que ejercerá funciones fiscalizadoras, tanto respecto de la forma y ejecución de la obra como de la calidad de los materiales en que fuere labrada.

7.ª La obra premiada será entregada al Estado antes del 31 de Marzo de 1933.

(Consúltense las bases generales).

CONCURSO DE LITERATURA

1.ª Tema: Un libro de lectura para niños, inédito, en prosa, de asunto libremente elegido por cada concursante. El volumen constará de unas 200 cuartillas, aproximadamente.

2.ª Premios.—Se adjudicarán tres premios: uno de 5.000 pesetas, otro de 2.000 y otro de 1.000.

3.ª La propiedad de las obras premiadas seguirá perteneciendo a sus autores, pero el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes podrá publicarlas para su difusión como estime procedente.

4.ª Los trabajos se presentarán con lema, que se repetirá en sobre cerrado, conteniendo el nombre y dirección del autor, en los días laborables del 1 al 15 de Oc-

tubre, en la Secretaría de los Concursos nacionales (Dirección general de Bellas Artes), de once a una.

5.ª El Jurado emitirá su fallo antes del 31 de Diciembre de 1932.

(Continuará)

EXCURSION ESCOLAR

A la fábrica de mosaicos de la Vda. de J. Mora.

Aprovechando la tarde del jueves último, fuimos a visitar la importante fábrica arriba mencionada.

Al entrar fuimos recibidos por los dueños de la casa quienes estuvieron amabilísimos con nosotros, siendo incansables en dar toda clase de explicaciones y detalles.

1.º Vimos funcionar la máquina «trituradora» de la arcilla que se emplea para la fabricación de ladrillos. Hecha polvo ya la tierra, se amasa y esta pasta se lleva a la máquina «galletera» para hacer ladrillos huecos. Estos se utilizan en los países fríos aprovechando su poco peso y la propiedad que tiene el aire de ser mal conductor del calor. Un mecanismo especial hace salir la cinta de pasta del tamaño que se quiere hacer el ladrillo y luego ésta mecánicamente la corta en cuatro partes según el tamaño de los mismos. Esta máquina produce 800 por hora; los ladrillos se ponen en estanterías para que se sequen y luego llevarlos a la «cámara de coción» que mide unos 17 mts. de largo. Sentimos no haber podido ver funcionar este horno.

2.º Luego después pasamos al departamento de fabricar «mosaicos»; unos moldes especiales con el dibujo que ha de tener el mosaico se rellenan con los colores que se le quiera dar; echan unos polvos secantes para que los perfiles no se borren y se rellenan de «porland» y arena de mármol. Este molde se lleva luego a la «prensa monetaria» que funciona con una presión de 400 kg. por centímetro cuadrado. A nuestro obsequio hicieron mosaicos de distintos dibujos. Antes de ponerlos a la venta han de estar en el secadero unos 6 meses para que estén en condiciones de utilizarse. Nos sorprendió mucho la enorme cantidad de piezas de que es capaz de fabricar esta casa (2.000.000).

Terminado este nos despedimos de los Srs. propietarios agradecidos por las atenciones y conocimientos intereses adquiridos durante la visita. Las señoras maestras fueron obsequiadas con unas macetitas para sus escuelas que tuvo la amabilidad de regalarles la señora viuda de J. Mora.

Damos también las gracias al Sr. director de este periódico por dar cabida a este sencillo trabajo de los niños que lo suscriben.—María Castro, Pilar Ardanuy, José Cobeta, José M.ª Tarazona, Pablo Clemente, Arturo Recaséns, Melchor Peropadre.

Desde Campo

FIESTA EN HONOR DE SAN ANTONIO DE PADUA

El día 13 de los corrientes tuvieron lugar en esta parroquia solemnísimos cultos en honor del Santo Paduano que a través de sus siete siglos por doquier se aclama sin cesar. Dios se complace en prodigar beneficios a los devotos Antonianos.

No creo que a ningún lector se le oculte que todavía no se había cumplido un año del feliz tránsito de su alma al cielo acaecida el viernes 13 de Junio de 1231 cuando el Pontífice de santa memoria Gregorio IX señaló el 30 de Mayo de 1232 para su gloriosa canonización. Los cultos que tuvieron lugar en esta iglesia parroquial fueron: misa cantada por un natrido coro, oficiando nuestro párroco, ministrado por nuestros dilectos amigos y virtuosos sacerdotes don Antonio Abad y don Fedro Raluy párrocos de Navarra y Aguascalinas respectivamente. La oración sagrada corrió a cargo del virtuoso ecónomo de Viu don Agustín Lecina que cantó las glorias del Santo exhortándonos desde la cátedra de la verdad a que imitemos a San Antonio de Padua. Hubo muchas comuniones y muchos fuimos a depositar a los pies del Taumaturgo nuestra plegaria. El altar del santo aparecía profusamente adornado e iluminado espléndidamente con velas ofrendadas por el sinnúmero de devotos que cuenta el santo Paduano en esta católica villa. Por la tarde santo Rosario y devoto ejercicio del día al Santo de los milagros.

A las señoras de la Pia-Unión desde estas columnas mi felicitación más sincera.

Corresponsal

ASPIRACIONES

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento,
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual
En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco!

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tameite de Litera

Hoz de Barbastro

Solemnísimos han sido los cultos que en el día del Corpus y durante su Octava se han celebrado en este piadoso y tranquilo vecindario. El día del Corpus Christi se destacó por su gran concurrencia y fervor, mañana y tarde, no cesando la asistencia durante la octava, ni mucho menos el día del S. C. de Jesús. Durante la novena pasaron de 200 comuniones, y aparte de otros cultos se organizó el último día del octavario una muy solemne procesión con el Santísimo por el interior del templo. Todos los días ha cantado himnos y cánticos con afinación y gusto un coro de señoritas piadosas y entusiastas dirigido por la infatigable señorita María Blanco. El Señor premie a todos la piadosa asistencia a los cultos y las valiosas cooperaciones para que estos hayan resultado espléndidos como nunca.

NUEVO SACERDOTE

El día 8 celebró su primera misa el nuevo presbítero, hijo de este pueblo Rvdo. D. Antonio Escalona Periz, asistiendo de diácono, don Mariano Esforzado, párroco de Permisán y de subdiácono don Antonio Altemir cura encargado de Salas Altas; ofició de presbítero asistente nuestro venerable párroco don Joaquín Martí y cantó las glorias del sacerdocio de modo elocuente y magistral el párroco de La Puebla de Castro don Manuel Arnal. Fueron padrinos seglares del misacantano los ricos propietarios de este pueblo don Francisco Nacenta y su distinguida esposa doña Encarnación Lasierra de Nacenta; a continuación los padrinos, sacerdotes, familia, amigos e invitados fueron obsequiados con un suculento banquete en la casa del neo sacerdote haciendo los honores doña Pascuala Periz madre del misacantano y doña Antonia Mur hermana política del mismo. Al final de la misa que fue cantada con mucha afinación y acompañamiento de armonium por los Pbro. hermanos, Rvdos. Crisóstomo y Vicente Lopez y don Ignacio Mur, Ecónomo de Tierranona se entonó el Te Deum durante el cual fue el besamanos del nuevo ministro del Señor al que damos la más cordial enhorabuena y afectuoso parabién como así mismo a toda su respetable familia.

EL CORRESPONSAL

En pequeñas dosis

Exceso de cultura

Sesión del 9 de mayo.—Cortes Constituyentes.

«El señor GORDON ORDAS dice: Siga el frutero consorte.

El señor BALBONTIN: Pero no me han echado de la Casa Singer como a su señorfa. (Escándalo).

Sigue el señor Balbontín censurando duramente a un capitán de la Guardia civil destinado en Ecija y apellidado Doval, del que dice le consta es enemigo de la República.

Dice que en Alcalá de Guadaíra apaleó a unos detenidos, habiéndoles desnudado previamente.

El señor PEREZ MADRIGAL. Es un novelón. Diez céntimos y venga la segunda parte. (Risas.)

El señor MENENDEZ se distingue en sus insultos a Balbontín.

El señor Balbontín censura a la Guardia civil y a los Guardias de asalto.

El señor SOL explica el movimiento revolucionario andaluz y lee las conclusiones del Congreso comunista de mayo en las que se calificaba de traidores a Jimenez, Balbontín y Sediles por no ponerse al frente del movimiento. (Rumores).

La polilla se morirá de hambre!
SI VD. EMPLEA EL
SACO GUARDARROPA "SIEMPREFINO"



de papel impregnado contra la polilla. Protegerá sus trajes, vestidos o pieles contra los estragos de la polilla, luz y polvo. Rechaza imitaciones ineficaces, por ser de papel corriente o no cerrar herméticamente. Fíjese que cada saco lleve el sello numerado de legitimidad.

Tamaño del saco: 160x70 cms. Precio: Pesetas 1,50. Venta en las casas abajo indicadas o enviando 50 céntimos para franqueo, por S. A. Muller, Balmes, 127, Barcelona.

José Albert. - General Ricardos, 59

CLINICA DENTAL ARTIGA Médico-Odontólogo

San Ramón, 1, principal

BARBASTRO

Debilidad, Inapetencia, Clorosis, Raquitismo, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más activo y eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente
Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

El señor BALBONTIN: ¡Miente S. S. I
Los socialistas le increpan.

El señor SOL insiste en que los obreros sufrieron un desencanto al ver que Franco y Balbontín, después de sus propagandas les abandonaban.

Un RADICAL (con sorna): ¡¡Cobardes! Pueblo, amado pueblo, sencillo pueblo, a quien se carga la culpa de tantas cosas... tu has elegido a esos legisladores y defensores de tus intereses ¡Han cumplido lo que te prometieron!

¡Siquiera, algunos fuesen bien hablados.

Mas cultura...

MURCIA.—En el Instituto de Segunda Enseñanza se ha examinado de ingreso el diputado señor Pérez Madrigal. La prueba consistió en los ejercicios de escritura al dictado y lectura, siendo aprobado.

El diputado se presentó a examen ostentando en las solapas dos insignias masónicas y en la corbata un alfiler con la cabeza de un jabalí.

Debe haber error en la transmisión de la noticia porque... dice que en «escritura al dictado», le dieron aprobado.

Hombre, antes de examinarse yo le hubiera calificado con... sobresaliente, matrícula de honor y... la oreja.

«Al dictado, al dictado»... y... solo aprobado.

(Ya sé que no se dice mas que «admitido», pero en casos de «portento extraordinario» hay soluciones extraordinarias también. Esto es muy justo).

Y este señor... se merece en la «asignatura» así, de primeras, el doctorado. Recuerdo que un joven «gastaba» de lo lindo en el pueblo muchas pesetas en lllaras, convites, bebidas y jaranas. En fin, un desastre.

Fué al servicio militar y como era un buen mozo nombráronle cabo de gastadores.

Al recibir su buena madre la noticia de la «promoción» que su dilapidador hijo le comunicaba, acompañando un retrato «chillonamente iluminado» de «cabo de gastadores», la buena madre empezó a extrañarse y haciendo muchas cruces, exclamó: ¡Ay! ay! ay! Solo l'han hecho cabo de gastadores... ¡pos si cuando estaba en casa, lo menos era ya sargento...

Perez Madrigal aprobado en escritura al dictado?... quite V. buen hombre.
¡¡Desinjusticias q' hay en el mundo!!

España se va volviendo... católica

Por si no lo era. Lean.

MADRID.—Han llegado esta madrugada noticias de que el anarquista Ramí,

rez, que murió el sábado, herido cuando llevaba las bombas a Morón, pidió, poco antes de su fallecimiento, que le fueran administrados los Santos Sacramentos, que recibió con gran fervor.

Solicitó que le entregasen una medalla de la Virgen de su pueblo, que al morir besaba amorosamente.

El entierro se hizo con toda solemnidad católica.

GRANADA.—En la iglesia de la parroquia de la Angustia han sido bautizados dos hijos del sefardita Emilio Viten.

Ofició el párroco, y concurrieron a la ceremonia numerosísimas personas.

Terminado el acto en casa del señor Viten hubo una fiesta.

España es tan católica que lo contrario de católico no tiene existencia propia y tan pronto quiere brotar a flor de tierra no puede vivir y se hace católico. Gracia de Dios se llama a esto.

Ahora mismo se esfuerzan y se ponen los medios para el «regreso» de sefarditas y poco a poco se van convirtiendo al catolicismo.

Ay!! ay!! ay!! (cantando)

(El público)
venga de «ahí», venga alegría...
Fernandito, ...unos jiptos,
Ay!! ay!!
Se encarece la judía!!
se bautizan los judíos!!.

(Público)
Olé! olé! Has estau güeno.

**

Los valientes del siglo...

Sánchez Guerra les llamó «los valientes de ahora».

Me refiero a los que cuando han de dar la cara, la vuelven; ahora, cuando se trata de denunciar niños, niñas, señoritas o personas inofensivas. entonces... entra el constipado de la valentía.

Si algún hombre tose un poco en la vía pública... dejadlo, dejadlo... que no sabe lo que dice.

Allá va un «histórico».

«En la plataforma del tranvía. Un individuo de esos que tienen un pobrísimo concepto de la libertad y que no pueden con la albarda de su sectarismo.

Paró el tranvía y subió una señora, sobre cuyo pecho pendía un crucifijo.

El viajero sectario, al penetrar la señora en el interior, se permitió unas frases de mal gusto por lo de: crucifijo y aun se atrevió, con una «bizarria» muy en boga entre soplonos y sectarios, a decir que si se tratara de un hombre le hubiera dicho dos palabras.

Otro viajero que iba en la misma plataforma, molesto por la actitud cerril del sectario, le contestó al instante, uniendo la palabra a la acción de desabrocharse unos botones del chaleco y sacar un crucifijo:

—Aquí hay un hombre que lleva el crucifijo. ¿Qué pasa?...

Y lo que pasó fué que el nuevo valiente se quedó perplejo y, sin avisar al cobrador, se apeó del vehículo entre la rechifla de los demás viajeros».

Es mucha verdad aquello de que:

*Enseñan muchos los dientes
de valor haciendo alarde;
no saben los inconscientes
que si abundan los valientes
es, porque hay algún cobarde.*

Galeno

— REPRESENTANTE —

se necesita para esta plaza

dirigirse Apartado, 180

ZARAGOZA

Dependiente se necesita con 4 o 6 años de práctica, para estar interno, en el comercio de tejidos de Francisco Estañ, de Huesca. Dirigirse a este Sr., Coso Alto 41.

BATALLON DE MONTAÑA NUM. 9

Debiendo sacar este Batallón a concurso el suministro de carne para el consumo de la tropa a partir del día 10 de julio próximo, se advierte por medio del presente anuncio, para que los señores proveedores que lo deseen puedan presentar sus proposiciones en pliego cerrado dirigido al señor Teniente Coronel primer Jefe, antes del día 28 del actual, en el cuartel del General Ricardos, Oficina de Mando.

El importe de este anuncio será abonado por el concursante a quien se adjudique el suministro.

Barbastro 16 de junio de 1932

El Comandante Mayor
Marcelino Hernández

V.º B.º

Juan Ricart

Desde Nueva York

LOS JUDIOS NO QUIEREN IR A ESPAÑA

De una revista semanal que publican los judíos en Nueva York tomamos los siguientes párrafos traducidos al español, por la importancia y actualidad del asunto. El doctor Cecil Roth es el autor del artículo, que se titula «The Jews of Spain: 1492-1932».

«La idea de que los descendientes de los judíos de España pudieran ser llamados a la tierra de sus antepasados no es una cosa nueva. Durante la segunda mitad del último siglo los judíos se establecieron de por sí en algunas ciudades y fundaron comunidades en Madria, Barcelona y Sevilla. Un real decreto de 1871 normalizó la situación de los judíos declarándoles aptos para la nacionalización, y en 1904 los judíos de Sevilla enviaron un saludo oficial al Rey Alfonso XIII. Si ellos estuvieran ansiosos de volver a España no hubieran esperado la declaración del Gobierno de la República y la benévola invitación del Señor Alcalá Zamora.

«La indiferencia de los Sefarditas para volver a España es debida al hecho de que durante las dos últimas décadas su desplazamiento de los países de Levante ha progresado ordenadamente. La bancarrota comercial de los Balcanes por causa de las guerras y los disturbios nacionalistas en Grecia y Turquía han sido la causa de que los judíos emigraran de esos países. Los judíos de habla española, por esta misma circunstancia favorable, se han dirigido, no a España, sino a Centro y Sud América. En Mejico, Cuba, Chile y Argentina pueden ya contarse por miles. El número de los que han ido a España es insignificante.

«La razón es muy sencilla. Los emigrados, dejando a un lado las razones sentimentales, van a donde las condiciones de vida son mejores. La actual invitación del Gobierno español se basa, parte en su pasión antilicleral la cual le impele a mostrar extravagante favor a todos los no-católicos; y parte en la vaga esperanza de que la inmigración judía mejoraría las condiciones económicas de su país.

Las empresas judías necesitan tierra y atmósfera propicia para trabajar. La razón por la cual los judíos en general, y los sefarditas en particular no han ido a España en mayor número es que ese país no ofrece suficientes atractivos. Si ellos hubieran querido ir no habrían esperado a que se les invitara, como lo han hecho en otros países menos asequibles y cuya lengua desconocían. Si las condiciones económicas de España mejoran puede asegurarse que ellos volverán; de lo contrario, ciertamente, no lo harán.

«La atracción de los Sefarditas hacia su antiguo hogar es indiscutible; pero

después de todo, un hombre ha de vivir».

Y así termina el segundo artículo Cecil Roth.

En otra parte del mismo artículo afirma que el director de la Gaceta Literaria, don Ernesto Giménez Caballero, fue enviado en comisión especial para invitar a los judíos y que dió un informe entusiastamente favorable; que el Ministro de Hacienda en un discurso en Bilbao habló del regreso de los Judíos que en las actuales Cortes hay una judía diputada y que se ha organizado una asociación de judíos españoles.

Cecil Roth conoce más de judaísmo que los chuetas españoles descendientes de los antiguos judíos bautizados y nadie con mas exactitud, claridad y franqueza hubiera podido señalar las dos razones que han movido al Gobierno a invitar a los judíos a regresar a España. Un judío lo ha dicho en Nueva York: la pasión anticatólica que llega a ofrecer extravagantes favores y el brillo deslumbrador del oro judío.

Hotel WALTON, Nueva York 1932

MARCIAL ROSSELL

Las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR

tinta especial para las mismas
estas marcas están garantizadas

Librería SANTAMARIA

Ricardos, 45.-BARBASTRO

Crónica semanal

Cataluña, región autónoma. Las Cortes acaban de aprobar los tres primeros artículos del Estatuto Catalán, refundidos en uno, cuyas primeras palabras dicen así: «Cataluña se constituye en región autónoma dentro del Estado español». No es ciertamente lo que quisiera el extremismo catalán pero el primer paso ya está dado. La trascendencia política de este primer artículo, que puede ser desastroso para España, dependerá del modo como los restantes artículos queden aprobados.

Ahora cabe preguntar: Si Cataluña es región autónoma, ¿por qué no lo han de ser las demás regiones?

Intolerancia. El ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Rios, ha dicho en el mitin socialista de Ciudad Real que los católicos somos irrespetuosos con las demás creencias, y en cambio la República las respeta todas.

Dejemos a un lado las palabras, examinemos los hechos y veremos los repetidos ataques que la conciencia católica ha recibido del Gobierno de la República.

Confianza de las Cortes, desconfianza de la Nación. Sesión borrasca y difícil para el Gobierno ha sido la del martes, debido a la intervención del Sr. Gil Robles. El diputado agrario, elocuente y sereno, ha quedado elevado a una altura cumbre en el Parlamento. Sus graves denuncias comprometedoras para el gobierno, no han sido debidamente contestadas. El Sr. Azáña con bien poca oportunidad, según el Sr. Maura, ha planteado la cuestión de confianza, y como no podía ser menos la mayoría *docil* siempre, como niño cándido, se la ha otorgado en el acto. Pero las Cortes actuales ha dicho el Sr. M. Alvarez, ha dicho el señor Maura, han dicho otros muchos están divorciadas de la Nación: luego la confianza de aquellas supone la desconfianza de ésta.

Noticias breves. Vuelven a circular los rumores de complot; se habla de detención de militares, afirmándose que,

aprobado el Estatuto Catalán, el Gobierno inplantará una dictadura republicana. «Heraldo de Madrid» asegura que hay muchos decontentos en las clases del Ejército.

Ha muerto confortado por los auxilios de la religión católica, que el mismo pidió, el anarquista Juan Ramírez. ¡Cuanto enseña la muerte!...

El Papa ha recibido al Colegio Español de Roma, que cantó al aparecer el Pontífice el «Christus vincit». El Papa en su discurso animó a los jóvenes levitas, recordándoles la promesa de Jesucristo, asegurándoles que la «Iglesia terminará por triunfar de todas las amenazas y peligros». Al fin bendijo cordialmente a España.

Han quedado resueltas las huelgas de Galicia y Cartagena.

El diputado Sr. Pérez Madrigal se ha examinado de ingreso en el Instituto de Segunda Enseñanza de Murcia. Quedó aprobado en los ejercicios de escritura al dictado y de lectura.

El maestro Falla ha rechazado un homenaje del Ayuntamiento de Sevilla pues no es justo, ha dicho, que yo, siendo católico, lo reciba, cuando a Dios se niega todo homenaje.

Ha sido detenido el general Barrera.

En Bilbao han hecho ejercicios espirituales 2,700 obreros bajo la dirección del P. Huarte.

Extranjero. Debido a las protestas diplomáticas ante el Gobierno chileno, será modificado el decreto sobre divisas extranjeras. El Sr. Dávila ha dimitido su cargo de presidente de la junta revolucionaria.

El Gobierno alemán vuelve a autorizar las milicias racistas.

Siguen las disensiones en el Gobierno chileno.

Se habla de nueva dictadura en Argentina, pues el ejército no está conforme con la Constitución.

JAUN A. MARCOFIL

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OFTALMOLOGICA

SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas, librarse de quintas.

Rambla de Fernando, 10 -- LÉRIDA



PROGRAMA

de las obras que ejecutará la Música del Batallón de Montaña
n.º 6 en el Paseo del Coso, mañana domingo, de las 12 a las 13.

- | | |
|---|-----------------|
| I Marchas de las Mandolinas | Franco |
| II La Perfecta Casada (Canción y Danza Egipcia) | Alonso |
| III Rosas de Picardía (Canción) | Haydin Wood |
| IV Encarna la Misterio (Duetto Cómico) | Soutullo y Vert |
| V La Leyenda del Beso (Selección) | Soutullo y Vert |

S. PEÑAS ECHEVERRIA

Información local y regional

Nuevos Secretarios

Por la Dirección General de Administración Local se han hecho los siguientes nombramientos de secretarios para los siguientes Ayuntamientos:

Acín, Enrique Pérez; Aisa, José Palomera; Almunia de San Juan, Zacarías Paredes; Binéfar, Mariano Ibáñez; Bono, Joaquín Bello; Camporrells, José Palomera; Castejón del Puente, Joaquín Franco; Castejón de Sobrarbe, José Palomera.

Nuevo gobernador de la provincia

De nuestro querido colega «La Tierra» diario de Huesca copiamos. El actual gobernador de esta provincia, don Manuel María González López, pasa a regir la provincia de Córdoba.

Para ocupar la vacante dejada por el señor González López en Huesca ha sido nombrado don José Díaz Villamil.

Por noticias particulares que nos han sido facilitadas parece ser que el nuevo gobernador civil de Huesca milita en la Orga, partido del ministro de la Gobernación señor Casares y al cual también pertenece el gobernador saliente.

Nuevo sacerdote

En Aler, su pueblo natal celebró su primera Misa el día 7 de los corrientes el R. don Francisco Monclús Buirá. Asistió a la solemnidad religiosa la banda de música de Benabarre, predicando elocuente sermón el R. don Vicente Bonsón, brillante colaborador de «El Cruzado Aragonés» Apadrinaron al nuevo sacerdote sus hermanos, don Sebastián y doña Emilia. La ceremo-

nia religiosa fué muy solemne durante mas de dos horas, pues después de haberse cantado la «Pontificalia», de Perosi mientras el «Te Deum» el besamos fué enormemente feliz.

Nuestra enhorabuena al misacantano y a toda su respetable familia.

Canje de efectos timbrado.

Como consecuencia de la nueva ley del timbre, que ha comenzado a regir en 1.º de mes, el día 30 del actual quedarán suprimidos los efectos que a continuación se detallan, y por lo tanto, el 1.º de Julio próximo comenzará el canje por los nuevos hasta 30 de Noviembre del año en curso.

Efectos que se suprimen

Papel timbrado común, papel timbrado judicial, documentos de Bolsa, pagarés a la orden, pagarés de bienes desamortizados, licencias de caza, uso de armas y pesca, licencias de uso de armas para socios del tiro nacional, licencias especiales para cazar la perdiz con reclamo, documentos para acreditar la posesión o tenencia de armas, documentos para acreditar la propiedad del ganado, contrato de inquilinatos y de arrendamiento de fincas rústicas.

Timbres móviles

Equivalente al papel timbrado común, correspondiente a la escala pólizas Bolsa por operaciones al contado, para talonarios de facturas y recibos, excepto de los de 0'25 y 0'15 pesetas y especiales móviles de 1'20 pesetas.

La espededuría habilitada para dicho fin en Barbastro es la de don Antonio Juste.

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

Gaste usted menos en diversiones y en lujos, y sea generoso para sostener la Prensa católica.

La Prensa nos defiende a todos. Y sería un crimen que la sostuviéramos con tacañería.

2.º Concurso Regional de Bandas de música

El Ayuntamiento de Huesca convoca a un concurso de Bandas civiles de las tres provincias aragonesas cuyo número no exceda de 60 ejecutantes y tengan como mínimo 25. El concurso se celebrará el día 11 de Agosto próximo.

Además de una obra de libre elección cada Banda ejecutará la obra «La Marchenera» de Moreno Torroba

Los premios serán tres: el primero de 1,500 pesetas; 2.º de mil y el tercero de quinientas pesetas. Para más detalles puede verse el edicto del concurso.

Hallazgo de un cadáver

Dicen de Graus que sobre las aguas del Pantano Barasona, a un kilómetro de la presa, frente a la ribera de Puebla de Castro, fué hallado el cadáver del vecino Antonio Bafaluy Estada, de 78 años.

De la autopsia se deduce que el infortunado Antonio había fallecido hace ocho días.

Memoria interesante

La Caja de Previsión Social de Aragón colaboradora del Instituto Nacional de Previsión nos ha remitido una completa Memoria de las operaciones de seguro y ahorro formalizadas en el año 1931, en la que se pone de manifiesto el estado floreciente de la entidad social mencionada.

Agradecemos de veras el obsequio y atención.

Ilustre huesped

Lo ha sido por unas horas el Excmo. Sr. D. Domingo Batet Mestre, General de la 4.ª División.

Llegó ayer tarde para revistar las fuerzas que guarnecen esta plaza. Hoy a las diez se ha verificado la revista militar en el Cuartel del General Ricardos, saliendo después el General Batet para Barcelona punto de su habitual residencia.

Una manifestación

Hubo unos momentos alarmantes el lunes, día 13, ante el cierre precipitado de comercios y formación de grupos que en pacífica manifestación fueron al Ayuntamiento.

Según referencias esta actitud fué debida al cobro, por delegados del Comité Paritario de Zaragoza, en procedimiento ejecutivo, cerrando en señal de protesta los comerciantes y acudiendo a la Alcaldía para que solucionara el asunto. Los agentes encargados del cobro marcharon de Barbastro y a las pocas horas abrieron de nuevo los establecimientos, sin que hubiera que lamentar incidentes desagradables.

Mas vale así.

Buen tiempo.

Aunque no nos atrevemos a hacer pronósticos, llevamos dos días de preparación de verano, habiendo cesado el período molesto, algún tanto ahora, de lluvias y no muy favorecedor para los sembrados. Se ha empezado la siega de la cebada, y ya los trigos van tomando color de cera, no desmintiéndose a pesar de las humedades de estos días, la verdad del antiguo refranero. En junio la hoz en puño.

Creación de una escuela

Con carácter definitivo se crea una escuela mixta en las Carreteras (Ainsa) que estará a cargo de una maestra.

Religiosas

El próximo miércoles día 22, en la parroquia de la Asunción (Catedral) se celebrarán misas de la Buena Muerte en sufragio de doña Florencia Barberán (q. e. p. d.) comenzando a las seis y media de la mañana.

Fiestas de San Ramón

Obispo de Barbastro y Patrón de la Diócesis

En la S. I. Catedral

Día 21. A las nueve y cuarto, Misa solemne, a grande orquesta, con sermón que predicará el M. I. Sr. D. Marcelino Capalvo, Canónigo.

En la ermita de San Ramón del Monte

se dedicarán a nuestro glorioso Patrono los cultos siguientes:

El lunes, día 20, a las siete de la tarde, se cantarán Vísperas solemnes.

El martes, día 21, fiesta del Santo, a las seis de la mañana, se celebrará la misa de comunión, y a continuación se cantará la solemne con sermón que predicará el Rvdo. P. Dionisio Pamplona, escolapio.

El miércoles, a las seis, se dirá una misa por los difuntos que pertenecieron a la Hermandad de San Ramón del Monte.

Neurológicas

En Huesca falleció la semana pasada el Rdo. don Lorenzo Jovellar Berges Párroco de San Pedro el Viejo de aquella capital, a los 62 años de edad. El benemérito párroco difunto había ocupado cargos importantísimos en la diócesis, entre otros, el de Cura de Grañén y Profesor de Teología Moral en el Seminario Conciliar. Había opositado también, con brillantez a varias canongías.

Descanse en paz el celoso e ilustrado sacerdote.

También de la misma diócesis oscense ha fallecido en Broto el virtuoso párroco de Buesa R. D. Elías Oñin Borra, sacerdote celosísimo y muy querido de sus feligreses. Acompañamos en el sentimiento a sus hermanos, Teresa, Josefa, Antonia y a toda su respetable familia.

En Ateca, falleció, el día 4 del actual, el prestigioso comerciante y propietario en aquella Villa, don Manuel Acero Jarabo y Alonso, tío carnal de doña Manuela Acero Larraga, esposa del señor Registrador de la propiedad en este partido.

Era el finado de tal arraigo en la comarca, que se captaba la estimación de cuantos le conocían, por su carácter bondadoso, siendo por ello muy sentida su muerte.

Acompañamos en su justo dolor a su distinguida familia y muy especialmente a nuestros buenos amigos los señores de Tarrío.

De sociedad

Ha llegado de San Fernando (Cádiz), el Excmo. Sr. D. Manuel Feria Trelles, general de Administración de la Armada.

Motiva su viaje la enfermedad de su hijo del mismo nombre, capitán del batallón n.º 6, que guarnece esta plaza.

Nuestra bienvenida y deseo de mejoría del paciente.

ESQUELAS Y RECORDATORIOS

Imprenta SANTAMARIA

Florecimiento de las Universidades Católicas

El interés que los americanos ponen en elevar centros de cultura y la generosidad con que los dotan económicamente, es ya un proverbio. No van en zaga los católicos a los indiferentes, aunque no les sea posible douar aquellas cantidades fantásticas que para los multimillonarios es un gesto fácil. Los centros culturales católicos de Norteamérica son numerosos y florecientes. El Episcopado va a la cabeza en fomentarlos; y recientemente ha iniciado una colecta para la Universidad de la capital, Washington, que ya alcanza sumas muy elevadas. La Universidad Católica de Duquesne recibió a principios de 1931, la cantidad de 750.000 dólares para construir un nuevo pabellón. La Universidad de San Luis ha creado el pasado año una facultad de periodismo y ha puesto la primera piedra para una academia comercial. La de Notre-Dame ha recibido 300.000 dólares para abrir un nuevo Instituto técnico. La Georgetown va a ver pronto acabadas las espléndidas construcciones que constan de cuatro soberbios grupos de edificios. La de Narquette, para conmemorar el 50 aniversario de su fundación, ha comenzado la construcción de una facultad de medicina. La de San Francisco ha recaudado 350.000 dólares para ampliaciones.

La prosperidad y magnificencia no es sólo exterior, sino más aun interior. El desenvolvimiento y perfeccionamiento de los estudios en Universidades y Colegios católicos es extraordinariamente satisfactorio. El año pasado se concedieron 747 promociones; (no hace falta recordar que en los Estados Unidos todas las Universidades y Colegios privados católicos, tienen la misma facultad de conferir grados que los centros creados por el Estado). Se po-

ne especial atención en la formación del profesorado; y también estos centros culturales se esfuerzan por fomentar la acción católica, estableciendo cursos sistemáticos para quienes desean ocuparse de ella. El número total de Universidades y Colegios católicos reconocidos oficialmente en Norte América es de 167, los profesores 7.520, y los alumnos 114.000; cifras de 1931.

Santoral:

DOMINGO	
19	Domingo 5.º después de Pentecostés.—Sta. Juliana de Falconeri.—Oficio y Misa de la Dominica.—Hora Santa a las seis, en las Capuchinas.
LUNES	
20	San Silverio.—Oficio y Misa de Sta. Florentina (14 de Marzo).—Hora Santa a las seis, en las Capuchinas.
MARTES	
21	SAN RAMON. Obispo de Barbastro, Patrón principal de la diócesis.—San Luis Gonzaga.—Oficio y Misa de San Ramón.—Hora Santa a las seis, en el Hospital.
MIÉRCOLES	
22	San Paulino de Nola.—Doble Oficio y Misa del Santo.—Hora Santa a las seis en el Hospital.
JUEVES	
23	San Zenón.—Oficio de la infraoctava de San Ramón.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las seis, en Santa Clara.
VIERNES	
24	El Nacimiento de S. Juan Bautista.—Doble, 1.ª clase.—Oficio y Misa del Santo.—Hora Santa a las seis, en Santa Clara.
SÁBADO	
25	San Guillermo.—Doble.—Oficio y Misa del Santo.—Hora Santa a las seis en la Casa Amparo.

Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

A las siete y media, misa Josefina y comunión en la capilla de S. José.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio. Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, misa de alba a las cinco y media. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria. A las diez, misa de hora.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho.

En la iglesia del Corazón de María. Los sábados, a las siete y media, misa por las intenciones de los devotos.

Iglesia de Nra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.